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Инструкция по заполнению анкеты для участия в рэнкингах крупнейших консалтинговых компаний и групп
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Для участия в рэнкингах нужно заполнить электронную анкету и заверить информацию в бланке подтверждения подписью руководителя и печатью организации. Анкета содержит несколько листов. Листы «Аутсорсинг учётных функций», «Технический аудит и консалтинг», «МСФО» и ESG заполняются в том случае, если компания позиционируется в этих рэнкингах. Бланк подтверждения заполняется автоматически. Файл с электронной анкетой и скан-копию бланка подтверждения нужно прислать до 7 апреля 2023 года по адресу consulting@raex-a.ru.

Сведения анкеты принимаются в работу и включаются в рэнкинг после получения скан-копии бланка подтверждения и других подтверждающих форм (документы запрашиваются организатором при возникновении вопросов к анкетным данным), а также оплаты услуг по обработке информации. Организатор рэнкинга вправе не принимать анкету, полученную позже указанного срока. Заполнять в анкете нужно ячейки, которые находятся в таблице и не выделены цветом. При заполнении нужно придерживаться разъяснений, приводимых в анкете и далее по тексту.
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Лист «Общие сведения»
Пункт 2.1. Число аффилированных лиц. Указывается число аффилированных (зависимых) лиц (с учётом головной организации), предоставлявших в исследуемом периоде консалтинговые услуги.

Пункт 2.2. Среднесписочная численность штатных сотрудников. Приводится показатель среднесписочной численности сотрудников головной организации и аффилированных лиц, осуществляющих консалтинговую деятельность, согласно формам расчётов по страховым взносам (форма КНД 1151111). Для подтверждения численности сотрудников организатор рэнкинга вправе запросить скан-копию титульного листа формы расчётов по страховым взносам.

Отдельно указывается среднесписочная численность специалистов (консультантов), обеспечивших выручку от консалтинга. Указывается число работников (из числа учитываемых в пункте 2.2.), которые являются специалистами и обеспечивают консалтинговые услуги и выручку от них. Термин «специалисты» обозначает сотрудников, выполняющих работу для заказчиков (без учета сотрудников сервисных служб компании – администрация, бухгалтерия, продажи, реклама и так далее). Для группы компаний приводится сумма среднесписочной численности специалистов головной компании и всех аффилированных лиц, предоставляющих консалтинговые услуги, выручка от которых консолидирована в анкете.

2.3. Число специалистов (консультантов) с учётом совместителей и работающих по договорам гражданско-правового характера (ГПХ). Указывается сумма среднесписочной численности специалистов (исходя из формы расчётов по страховым взносам) и среднего числа специалистов, работавших в компании за исследуемый период по совместительству и / или в рамках договоров ГПХ.

[bookmark: _GoBack]Пункт 3.1. Общая выручка (нетто) материнской компании и аффилированных лиц от осуществления всех видов деятельности. В ячейке за исследуемый период (2022 год) автоматически приводится результат строки «Итого по всем видам деятельности» из листа «Показатели». Данные приводятся в рублях, без округления и без учёта НДС в соответствии с формой № 2 бухгалтерской отчётности.

[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6]Пункт 3.2. Суммарная выручка (нетто) материнской организации и аффилированных лиц от предоставления только консалтинговых услуг. В ячейке за исследуемый период (2022 год) автоматически приводится показатель из листа «Показатели» – результат строки «ИТОГО (общая выручка от КОНСАЛТИНГА)». Данные приводятся в рублях, без округления и без учёта НДС.

Доход консалтинговой группы может включать доходы аффилированных лиц, полученные только от консалтинговых услуг. Если компания входит в группу, участвующую в рэнкинге, и выполняет работы, не относящиеся к консалтингу, то в анкете её доход не суммируется.

Пункт 3.3. Внутригрупповая выручка. Её наличие означает, что компании группы реализуют друг другу услуги, получая от этого доход. Такие доходы не должны учитываться при расчёте выручки от консалтинга (отражаемой в п. 3.2.).
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Лист «Показатели»
В таблице приводятся показатели выручки (в рублях, без округления и без учёта НДС), полученные от предоставления консалтинговых услуг предприятиям рассматриваемых отраслей и сфер экономики; указываются примеры (2-3) крупнейших клиентов – компаний, которым в 2022 году оказывались данные услуги.

Строка «Итого по всем видам деятельности»: результат в ячейке AE29 равен 100%, а в ячейке AF29 (абсолютное значение) равен общему доходу компании от всех видов деятельности в соответствии с формой № 2 бухгалтерской отчётности.

Строка «ИТОГО (общая выручка от КОНСАЛТИНГА)»: это выручка от предоставления только консалтинговых услуг. Показатель в ячейке AE27 может быть равен 100% в том случае, если в анкете отражается только выручка от консалтинга.
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Лист «Аффилированные лица»
В таблице приводится информация о составе группы – аффилированных, зависимых организациях и лицах, предоставляющих консалтинговые услуги, а также о признаках их зависимости. Информация требуется для проверки присланных сведений. Число участников группы указывается с учётом головной (материнской) или управляющей компании. Признак зависимости – это условия, на которых головная компания может влиять на принятие решений в зависимых компаниях.

Критерии зависимости или аффилированности, учитываемые в рэнкингах:  наличие дочерних и зависимых обществ, деятельность которых относится к консалтингу, с долей в головной или в управляющей компании от 20% и более; учредитель или совладелец (доля не менее 20%) головной компании является учредителем или совладельцем (от 20%) других консалтинговых компаний; учредитель или совладелец головной компании (от 20%) является единоличным исполнительным органом других компаний, оказывающих консалтинговые услуги; единоличный исполнительный орган головной компании является действующим единоличным исполнительным органом, или учредителем, или совладельцем (от 20%) других консалтинговых компаний.

[bookmark: _Toc125037876]Листы «Аутсорсинг учётных функций», «Технический аудит и консалтинг», «МСФО», ESG
Эти таблицы заполняются, если участник позиционируется в соответствующих списках ведущих групп и компаний, оказывающих рассматриваемые услуги.

В таблице «Аутсорсинг учётных функций» указываются доход (в рублях, без учёта НДС) от аутсорсинга функций учёта (регулярное обеспечение клиенту функций бухгалтерского и кадрового учёта); примеры клиентов; среднее число специалистов, обеспечивающих эти услуги, и число компаний в группе, оказывающих данные услуги. Классификатор услуг аутсорсинга приведён в методике рэнкинга «Аутсорсинг учётных функций». Ячейка с выручкой за 2022 год заполняется автоматически и отражает результат строки «Итого по аутсорсингу учётных функций» (ячейка T27).

Доход от аутсорсинга учётных функций не должен включать в себя выручку, полученную от деятельности, не связанной с регулярным (не менее одного года) обслуживанием учётных функций клиента.

Доходы от консультирования в области бухгалтерского, налогового или кадрового учёта могут учитываться в качестве выручки от аутсорсинга в том случае, если такой консалтинг является регулярным процессом в рамках аутсорсинга учётных функций клиента.

Если подготовка финансовой отчётности по МСФО не является разовой услугой и выполняется на регулярной основе (договор регулярного или постоянного обслуживания), то полученный от этого доход является выручкой от аутсорсинга. 

Выручка от аутсорсинга может являться частью или полным объёмом выручки, отражаемой в листе «Показатели» по строкам «Финансовое управление», «Налоговый консалтинг», «Управление персоналом», «Юридический консалтинг».


В таблице «Технический аудит и консалтинг» указываются доход (в рублях, без учёта НДС) от услуг технического аудита и консалтинга; примеры клиентов; среднее число специалистов и число компаний в группе, оказывающих данные услуги. Классификатор услуг приведен в методике рэнкингов «Российский консалтинг». Ячейка с выручкой за 2022 год заполняется автоматически и отражает результат строки «ИТОГО (технический аудит и консалтинг)» (ячейка X27). Выручка от технического аудита и консалтинга является частью или полным объёмом выручки, отражаемой в листе «Показатели» по строке «Производственный консалтинг», а также частично может содержаться в строках «Финансовое управление» и «Оценочная деятельность».


В таблице «МСФО» указываются доход (в рублях, без учёта НДС) от МСФО-услуг; приводятся примеры клиентов; средняя численность специалистов, обеспечивающих МСФО-услуги и выручку от них, а также число соответствующих компаний в группе.

При заполнении таблицы нужно учесть, что доход от аудита по МСФО – это часть выручки (или весь её объём) от аудиторских проверок и в листе «Показатели» она отражена по строке «Другие виды деятельности». Доход от трансформации отчётности – это часть выручки (или весь её объём), которая отражается в листе «Показатели» по строке «Финансовый консалтинг». Доход от оценки – это часть выручки (или весь её объём), которая отражается в листе «Показатели» по строке «Оценочная деятельность». Аналогично и по другим направлениям МСФО-услуг.



По вопросам заполнения электронной анкеты и предоставления информации, пожалуйста, обращайтесь по телефону +7 (495) 617-07-77 (доб. 1668) или по e-mail consulting@raex-a.ru.

Благодарим вас за сотрудничество!
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